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Spis treœci

Przegl¹d

Monta¿

Uruchomienie

Konserwacja

Zak³ócenia

Strona

Zalecenia.
Palniki EK02...G-ZV przezna-
czone s¹ do spalania gazów 
technicznych wed³ug DVGW 
G260. 
Monta¿u i uruchomienia powinien 
dokonaæ specjalista. 
Podczas monta¿u i eksploatacji 
nale¿y przestrzegaæ obowi¹-
zuj¹cych przepisów. 
Instalacja gazowa powinna byæ 
wykonana przez upowa¿nionego 
pracownika serwisu. 
Regulacji czujników, ograni-
czników i automatu steruj¹cego 
powinien dokonaæ producent b¹dŸ 
osoba przezeñ upowa¿niona.
Wymiany oryginalnych czêœci 
powinien dokonywaæ jedynie 
upowa¿niony pracownik serwisu.

Przepisy prawne.
Podczas eksploatacji palnika na-
le¿y przestrzegaæ nastêpuj¹cych 
norm:
DIN4788- Nadmuchowe palniki 
gazowe
DIN4789- Monta¿ palników z roz-
pylaczem oleju i nadmuchowych 
palników gazowych do wytwornicy 
ciep³a
VDE0116- Osprzêt elektryczny 
instalacji spalania.
Palnik powinien byæ eksploatowa-
ny zgodnie z norm¹ DIN4756.
Przy monta¿u instalacji gazowej 
nale¿y przestrzegaæ norm: 
DIN4756, TRG I i zaleceñ DVGW.

Gwarancja.
ELCO nie ponosi odpowie-
dzialnoœci za szkody wynik³e z: 

- niew³aœciwego u¿ytko-
wania palnika
- niew³aœciwego monta¿u i 
obs³ugi przez osoby trze-
cie, w tym i niestosowania 
oryginalnych czêœci za-
miennych zalecanych 
przez producenta.
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Dane techniczne
Charakterystyka pracy
Wymiary

Wydajnoœæ palnika [kW]

Uwagi dotycz¹ce charakterystyki pracy.
Charakterystyka pracy palnika okreœla przep³yw paliwa w zale¿noœci 
od ciœnienia w komorze spalania wytwornicy ciep³a i odpowiada 
wartoœciom maksymalnym zmierzonym na rurze p³omienia kontrolnego
Przy doborze palnika nale¿y uwzglêdniæ wspó³czynnik sprawnoœci 
kot³a!
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EK 02.12 G-ZV

Wydajnoœæ palnika [kW]

Dane techniczne
Wydajnoœæ cieplna
EK02.12 G-ZV             60-120 kW
Ek02.18 G-ZV             70-180 kW
Rodzaj pracy       dwustopniowa
Paliwo                         Gaz ziemny
                                      Gaz p³ynny
Automat steruj¹cy               LGB 22
Czujnik p³omienia -
                          sonda jonizacyjna
Silnik          150 W, 230 V, 50 Hz
Typ armatury gazowej    CG2-VT2
Przy³¹cze gazu       gaz ziemny 1”
Transformator zap³onowy -
                                           ZE 30/7
Ciê¿ar                                  19 kg

Zakres dostawy
Wraz z palnikiem dostarcza siê:
1 ko³nierz mocuj¹cy
1 ko³nierz izolacyjny
1 zestaw elementów mocuj¹cych
1 instrukcja obs³ugi
1 instrukcja eksploatacji
1 lista czêœci zamiennych
1 schemat po³¹czeñ elektrycznych
1 zespó³ zaworów gazowych
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Opis palnika

Opis palnika.
Palniki EK02...G-ZV s¹ palnikami 
nadmuchowymi dwustopniowymi 
przeznaczonymi do stosowania w 
kot³ach grzewczych niewielkiej 
mocy bez nadciœnienia w komorze 
spalania. Fabrycznie palniki s¹ 
przystosowane do spalania gazu 
ziemnego i p³ynnego. Palnik sk³a-
da siê z obudowy z odlanego meta-
lu lekkiego (powierzchnia... dmu-
chawy znajduje siê w prawym... osi 
g³owicy palnika).  Obudowa 
zamkniêta jest p³yt¹ palnika z od-
lewu ciœnieniowego. Wyposa¿enie 
palnika zamontowane jest na 
p³ycie w obudowie palnika, co za-
pewnia ³atwy doñ dostêp. 

4

W zakres dostawy wchodzi kom-
pletny zespó³ zaworów gazowych, 
który mo¿na pod³¹czyæ z lewej lub 
prawej strony palnika. Podczas 
przegl¹du i konserwacji palnika 
p³ytê palnika mo¿na odchyliæ do 
po³o¿enia serwisowego. Palnik 
zamkniêty jest pokryw¹ z two-
rzywa sztucznego, w której znaj-
duje siê przycisk ponownego uru-
chomienia (lampka kontrolna auto-
matu steruj¹cego).

  1. Obudowa palnika
  2. Ko³nierz palnika
  3. P³yta palnika
  4. Transformator zap³onowy
  5. Zespó³ zaworów gazowych
  6. Regulacja powietrza na t³oczeniu
  7. Miejsce pomiaru pr¹du 
      jonizacyjnego
  8. Silnik palnika
  9. Automat steruj¹cy
10. Napêd klapy powietrza
11. Wtyczka po³¹czeniowa 
      7-biegunowa
12. Rura p³omienia
13. Pokrywa palnika
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Monta¿ ko³nierza palnika.
Ko³nierz mocuj¹cy palnika (poz. 
10) posiada otwory pod³u¿ne (poz. 
11) przystosowane do monta¿u o 

œrednicy  150 - 180 mm. Ko³nierz 

izolacyjny i elementy po³¹cze-
niowe dostarczane s¹ wraz z pal-
nikiem.
! ko³nierz mocuj¹cy z pod-

k³adk¹ izolacyjn¹ przykrêciæ 
do wytwornicy ciep³a

! prze³o¿yæ rurkê ciœnienia w 
komorze spalania (poz. 15) 
przez ko³nierz mocuj¹cy i 
przymocowaæ uchwytem i 
dwiema œrubami (poz. 16)

Monta¿ palnika.
! wsun¹æ palnik (EK02.12) w 

ko³nierz mocuj¹cy
Do monta¿u palnika EK02.18 nale-
¿y zdemontowaæ z palnika rurê 
palnika (poz. 12) wraz z garnkiem 
p³omienia.
! poluzowaæ cztery œruby mo-

cuj¹ce (poz. 13) o 1 - 2 obroty

Æ

! palnik lekko przekrêciæ i wy-
ci¹gn¹æ; wykrêciæ i wyci¹gn¹æ 
œruby (poz. 14) z nakrêtkami 

! z rury palnika wyj¹æ garnek p³o-
mienia

! wsun¹æ rurê palnika w ko³nierz 
mocuj¹cy, w³o¿yæ garnek p³o-
mienia i dokrêciæ œrub¹ z nakrê-
tk¹

! wsun¹æ palnik do kot³a i przy-
mocowaæ 4 œrubami

! przesuwaj¹c rurê palnika w ko³-
nierzu mocuj¹cym dopasowaæ 
g³êbokoœæ zabudowy palnika 
do geometrii komory spalania 
kot³a

! przy dokrêcaniu œruby (poz. 17) 
lekko unieœæ palnik ku górze.

Instalacja mieszania i zap³onu usta-
wione s¹ fabrycznie, jednak¿e mo¿e 
okazaæ siê potrzebna dodatkowa re-
gulacja zale¿nie od wytwornicy cie-
p³a. W tym celu nale¿y wymontowaæ 
kompletn¹ rurê gazu wraz z instala-
cj¹ mieszania i zap³onu.

Wymiar podstawowy A odnosi siê 
do ustawienia p³ytki spiêtrzaj¹cej i 
dyszy gazu (na skali wartoœæ 0).

Ustawienie elektrod zap³onowej i 
jonizacyjnej.
Sprawdziæ nastawy wed³ug 
poni¿szego rysunku.

MONTA¯

Monta¿ palnika

Nastawy podstawowe [mm]

A: P³ytka spiêtrzaj¹ca i g³owica p³omienia

B: P³ytka spiêtrzaj¹ca - rura gazu

C: P³ytka spiêtrzaj¹ca - koniec 

     elektrody zap³onowej

D: P³ytka spiêtrzaj¹ca - korpus 

     elektrody jonizacyjnej

EK02.12G-ZV

3

23,3

2

4

EK02.18G-ZV

0

26,3

2

4

1. Przewód zap³onowy
2. Elektroda zap³onowa
3. Uchwyt elektrody
4. Dysza gazu
5. P³ytka spiêtrzaj¹ca

 
6. Elektroda jonizacyjna
7. Przewód jonizacyjny
8. Rura gazu
9. Garnek p³omienia

EK02.12 G-ZV EK02.18 G-ZV
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Zespó³ zaworów gazowych
Dzia³anie

Zespó³ zaworów gazowych CG2-
DT2 ze zintegrowan¹ pneumaty-
czn¹ regulacj¹ stosunku gazu do 
powietrza przeznaczony jest do 
wspó³pracy z dwustopniowymi gazo-
zowymi palnikami nadmuchowymi.
Zespó³ zaworów gazowych spe³nia 
wymagania norm: EN 88, DIN 3380, 
DIN 3391, DIN 3392, DIN 3393, 
DIN 3394, DIN 3398 oraz zalecenia 
DVGW i VDE, poziom zak³óceñ 
radiofonicznych zgodny z
VDE/EWG.

Dane techniczne
Ciœnienie wlotowe    max. 100 mbar  
Ciœnienie wlotowe         min. 5 mbar
Maks. spadek ciœnienia      50 mbar 

o oTemp. otoczenia          -10  do +6 C
Przy³¹cze        R ½”+ 
Sposób zabudowy:
- w pionie: dowolnie w zakresie 3
- w poziomie: nie wiêcej ni¿ 1
  powy¿ej sektora górnego

Dzia³anie
Z chwil¹ podania napiêcia na cew-
kê, otwieraj¹ siê zawory 1 (poz. 1) i 
2 (poz. 2). Gaz oczyszczany jest na 
filtrze (poz. 7). Zabudowany regu-
lator ciœnienia (poz. 3) steruje ciœ-
nieniem wyjœciowym. Ciœnienie ga-
zu do palnika p  (wewnêtrzna rurka G

impulsowa) regulator ciœnienia o-
kreœlany jest ciœnieniem powietrza 
do spalania p  (zewnêtrzna rurka L

impulsowa). Regulator automa-
tycznie dostosowuje potrzebn¹ 
iloœæ powietrza do iloœci gazu. Przy 
pomocy œrub regulacyjnych (poz. 
10 i 11) mo¿na nastawiæ nastê-
puj¹ce wartoœci:
- ciœnienie zadane p  czujnikaW

  ciœnienia gazu
- stosunek prze³o¿enia V
- przesuniêcie punktu zerowego N
Ciœnienie w komorze spalania pF

ciœnienie powietrza do spalania 
mierzy siê w punktach pomia-
rowych (poz. 10 i 11).

1. zawór 1
2. zawór 2
3. regulator ciœnienia
4. œruba regulacyjna 
    czujnika ciœnienia pW

5. œruba regulacyjna 
    stosunku prze³o¿enia V

  6. œruba regulacyjna przesuniêcia 
      punktu zerowego N
  7. filtr gazu
  8. punkt pomiarowy ciœnienia wlotowego
  9. punkt pomiarowy ciœnienia wylotowego
10. przy³¹cze ciœnienia powietrza do spalania
11. przy³¹cze ciœnienia w komorze spalania
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MONTA¯

Monta¿ zespo³u zaworów gazowych

Monta¿ zespo³u zaworów gazo-
wych
! w ko³nierzu mocuj¹cym 

umieszczamy uszczelkê 
(poz. 1) i przykrêciæ ko³-
nierz 4 œrubami.

Monta¿ przewodów impulsowych 
ciœnienia.
! zdj¹æ pokrywê palnika
! koñce obydwu przewodów 

impulsowych ciœnienia 
(poz. 2 i 3) pod³¹czyæ do 
króæców przy³¹czeniowych 
p  i p  na zespole zaworów F L

gazowych i dokrêciæ prze-
ciwnakrêtki.

Czarny przewód impulsowy:
Ciœnienie w komorze spalania (p )F

Niebieski przewód impulsowy: 
Ciœnienie dmuchawy powietrza (p )L

! dopasowaæ d³ugoœæ prze-
wodów impulsowych ciœ-
nienia. Przewód powinien 
byæ jak najkrótszy, tak by 
regulator móg³ szybko rea-
gowaæ na zmiany mocy.

! Swobodny koniec przewo-
du impulsowego p  pod-F

³¹czyæ do z³¹czki gwinto-
wanej (poz. 4) przewodu 
impulsowego ciœnienia na 
ko³nierzu palnika.

! Swobodny koniec przewo-
du impulsowego p  pod-L

³¹czyæ do z³¹czki gwinto-
wanej (poz. 5) rurki gazu.



Przy³¹cze elektryczne
Palnik - wytwornica ciep³a
! Sprawdziæ, czy napiêcie w 

sieci odpowiada wymaga-
nemu napiêciu zasilania 
palnika (230V/50Hz)

! Pod³¹czenia dokonaæ 
zgodnie z miejscowymi 
przepisami

! Wykonaæ po³¹czenie ele-
ktryczne miêdzy palnikiem 
i wytwornic¹ ciep³a

! Bezpieczniki 10A
! Sprawdziæ biegunowoœæ
! Sprawdziæ pobór mocy:

- zap³on 210VA
- praca 100VA

Zasilanie gazem 
! Celem zapewnienia min. stra-

ty ciœnienia przewód gazowy 
powinien byæ jak najkrótszy

! Przed monta¿em dok³adnie 
oczyœciæ miejsca po³¹czeñ

! Miejsca po³¹czeñ uszczelniæ 
odpow iedn im œ rodk iem 
uszczelniaj¹cym

! Do monta¿u zespo³u zaworów 
gazowych stosowaæ dostar-
czone wraz z palnikiem ele-
menty po³¹czeniowe

8

  4 rêczny zawór odcinaj¹cy
  6 przy³¹cze pomiarowe
  7 filtr gazu
  8 regulator ciœnienia gazu
  9 zabezpieczenie przed brakiem gazu
10 zawór bezpieczeñstwa
11 czujnik ciœnienia powietrza
12 g³ówny zawór gazu 

4 6 7 8 9 10 12 6
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Przy³¹cze elektryczne
Palnik-zespó³ zaworów gazowych
! Po³¹czenia elektrycznego 

palnika z zespo³em zawo-
rów gazowych dokonuje 
siê przy pomocy 2 wtyczek 
na listwie zacisków pal-
nika

! Wtyczki A i B (poz. 1 i 2) 
pod³¹czyæ do odpowied-
nich przeciwwtyczek na 
zespole zaworów gazo-
wych i dokrêciæ œruby

! Podczas monta¿u zwracaæ 
uwagê na kierunek przep³ywu 
gazu (strza³ka na zespole za-
worów gazowych)

! Na wlocie do zespo³u zawo-
rów gazowych zamontowaæ 
rêczny zawór odcinaj¹cy   
(poz. 4)

! Przewód doprowadzaj¹cy gaz 
pod³¹czyæ do z³¹czki gwinto-
wanej wkrêconej do zespo³u 
zaworów gazowych

! Po monta¿u sprawdziæ 

 

szczelnoœæ po³¹czeñ odpo-
wiednim œrodkiem do kontroli 
szczelnoœci.

Do kontroli szczelnoœci zespo³u 
zaworów gazowych zaleca siê 
stosowanie urz¹dzenia do kontroli 
szczelnoœci TC106 (wyposa¿enie 
dodatkowe). Przy monta¿u urz¹-
dzenia TC106 przestrzegaæ zasad 
podanych w instrukcji monta¿u.

MONTA¯

Zasilanie elektryczne
Zasilanie gazem

Schemat zasilania gazem
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URUCHOMIENIE

Wstêpna regulacja palnika

Regulacja g³owicy gazu
G³owicê gazu w rurze p³omienia 
przestawia siê pokrêcaj¹c bolec 
regulacyjny (poz. 5)
Cyfry na skali (6) odnosz¹ siê do 
wartoœci podanych w powy¿szej 
tabeli.

Regulacja zespo³u zaworów 
gazowych
- Œruba regulacyjna (poz. 7):

Ciœnienie czujnika ciœnienia pW

- Œruba regulacyjna (poz. 8);
stosunek prze³o¿enia V

- Œruba regulacyjna (poz. 9):
przesuniêcie punktu 
zerowego N.

Odpowiednie wartoœci podano w 
powy¿szej tabeli.

W ka¿dym przypadku nale¿y do-
k³adnie sprawdziæ podane w tabeli 
wartoœci nastaw i ewentualnie sko-
rygowaæ w zale¿noœci od wytwor-
nicy ciep³a.

typ 
palnika

EK02.12G-ZV
Gaz ziemny
Gaz p³ynny

EK02.18G-ZV
Gaz ziemny
Gaz p³ynny

zakres mocy
[kW]

 

1-stop.

60
60
60

70
70
70

 

2-stop.

120
97

120

180
142
180

po³o¿enie klapy
powietrza 
(na skali)

 

1-stop.

1,0
1,3
1,3

1,0
1,0
1,4

 

2-stop.

5,5
5,3
6,5

6,9
5,3
7,0

ciœnienie w
komorze spalania

pF

 

1-stop.

-0,05
-0,15

0

-0,20
-0,25

0

±

±

 

2-stop.

0
0
0

0
0
0

±
±
±

±
±
±

po³o¿enie
p³ytki

spiêtrzaj¹cej/
dyszy gazu

 

(na skali)

15
4

15

15
4

15

 

 

N
N
N

N
N
N

po³o¿enie
kierownicy
zasysania
powietrza

 

p  w
(mbar)

15
15
40

15
15
40

nastawy zespo³u
zaworów gazowych

 

V

1,8
2,0
3,2

1,6
2,4
4,0

 

N

0
0

0,5

0,4
0,2

+1,5

 

stopieñ
regulacji

1:2
1:2
1:2

1:2
1:2
1:2

Regulacja iloœci powietrza
P³o¿enie klapy powietrza stero-
wane jest napêdem elektrycznym.
Wartoœci podane w powy¿szej ta-
beli mo¿na ustawiæ na odpowie-
dnich krzywkach za³¹czaj¹cych.
- krzywka 1. Stopnia (poz. 1)
- krzywka 2. Stopnia (poz. 2).
Krzywki ustawia siê rêcznie, przy 
czym podczas ustawiania wa³ek 
³¹cz¹cy (poz. 3) nale¿y przy-
trzymaæ kluczem wide³kowym 
SW10. Po³o¿enie klapy powietrza 
mo¿na odczytaæ na skali (poz. 4).

Regulacja instalacji mieszania
Dane dotycz¹ce wstêpnej regulacji 
instalacji mieszania u³atwiaj¹ i 
skracaj¹ proces regulacji palnika.
Przy wstêpnym uruchomieniu pal-
nika nale¿y dok³adnie ustawiæ war-
toœci spalania. Zalecenia doty-
cz¹ce regulacji odnosz¹ siê do 
ciœnienia w komorze spalania ±0 
mbar.
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tw = czas oczekiwania na uruchomienie 9 sek
tv1 = czas zap³onu wstêpnego / przewietrzania wstêpnego
ts = okres bezpieczeñstwa 2 - 5 sek
tv2 = czas powtórnego zap³onu 10 sek

Schemat dzia³ania LGB 22.330 A27

Termostat

Rozruch z
powstaniem p³omienia

Praca 

Termostat DIN

Rozruch bez
powstania p³omienia

Zak³ócenie

Bezpiecznik

Wy³¹cznik

Ogranicznik

Sterownik kot³a

Czujnik ciœnienia gazu

W

T
P

T
P

P E

LI N PE

12 8 2
Automat zap³onowy LGB 22

1 7 4 32 10 3 11 6 2

P

W
I II

Jonizacja
Transfor-
mator za-
p³onowy

Zawór magne-
tyczny 1-go
stopnia

Zawór magne-
tyczny 2-go
stopnia

Sygna³
zak³óce-
nia

Czujnik 
ciœnienia 
powietrza

Silnik palnika

tw

ts tv2

tv1

ts

Przycisk
odblokowania

M
1~

Opis dzia³ania
- pojawienie siê z termostatu zapo-
trzebowania na ciep³o
- realizacja programu przez automat 
steruj¹cy
- uruchomienie palnika w momencie 
przejœcia styku czujnika ciœnienia gazu 
w po³o¿enie spoczynkowe i nadejœcia 
sygna³u wystarczaj¹cego ciœnienia 
gazu z czujnika
Klapa powietrza przestawia siê z po-
³o¿enia zamkniêtego w po³o¿enie mo-
cy ca³kowitej.
Podczas przewietrzania wstêpnego
- kontrola ciœnienia dmuchawy
- kontrola sygna³u p³omienia w komo-
rze spalania
Po przewietrzaniu wstêpnym
- klapa powietrza przestawia siê z po-

³o¿enia mocy ca³kowitej w po³o¿enie 
mocy czêœciowej
- za³¹czenie zap³onu
- otwarcie zaworu g³ównego gazu i za-
woru bezpieczeñstwa

Uruchomienie palnika
Przy zamkniêtym zaworze gazu celem 
kontroli przebiegu dzia³ania
- realizacja programu uruchomienio-
wego
- czas wstêpnego przewietrzania
- zap³on
- czujnik ciœnienia powietrza 
- zabezpieczenie przed brakiem gazu
Jeœli wszystkie funkcje dzia³aj¹ prawi-
d³owo, nastêpuje uruchomienie palni-
ka przy otwartym zaworze gazu.

Przebieg programu
- uruchomienie silnika palnika
- przy zamkniêtych zaworach gazu sil-
nik otwiera klapê powietrza do po³o-
¿enia mocy maksymalnej
- przewietrzanie wstêpne ca. 30 sek.
- w³¹czenie zap³onu, otwarcie zaworu 
g³ównego gazu i zaworu bezpieczeñ-
stwa
- uruchomienie palnika przy minimalnej 
wydajnoœci cieplnej.

Kontrola p³omienia
Do kontroli p³omienia s³u¿y sonda joni-
zacyjna zamontowana na g³owicy gazu 
i doprowadzona poprzez p³ytkê spiê-
trzaj¹c¹ do strefy p³omienia.
Sonda nie mo¿e byæ po³¹czona elektry-
cznie z jak¹kolwiek uziemion¹ czêœci¹ 
palnika. Podczas pracy palnika z p³o-
mieniem gazowym powstaje strefa joni-
zacji, przez któr¹ z sondy do nasady 
palnika przep³ywa pr¹d sta³y o wartoœci 
8µA. W razie zwarcia miêdzy sond¹ i 
mas¹ palnika nastêpuje awaryjne wy³¹-
czenie.

Zabezpieczenia
Jeœli podczas uruchomienia palnika 
(podania gazu) nie powstanie p³omieñ 
to w ci¹gu 3 sek po up³ywie czasu bez-
pieczeñstwa nastêpuje wy³¹czenie pal-
nika i zamkniêcie zaworu gazu. W przy-
padku zaniku p³omienia podczas pracy 
nastêpuje natychmiastowe odciêcie 
dop³ywu gazu i - w ci¹gu 1 sek. - awaryj-
ne wy³¹czenie palnika. W razie braku 
powietrza podczas przewietrzania 
wstêpnego palnik nie uruchamia siê. 
Nastêpuje wy³¹czenie awaryjne. Rów-
nie¿ w razie zaniku powietrza podczas 
pracy nastêpuje natychmiastowe wy³¹-
czenie awaryjne. Przy braku gazu pal-
nik nie uruchamia siê. W razie zaniku 
gazu podczas pracy nastêpuje zam-
kniêcie zaworu gazu i wy³¹czenie pal-
nika. Nie jest to wy³¹czenie awaryjne. 
Po przywróceniu w³aœciwego ciœnienia 
gazu palnik uruchamia siê automa-
tycznie. W razie zaniku zasilania ele-
ktrycznego nastêpuje natychmiastowe 
odciêcie dop³ywu gazu i wy³¹czenie 
palnika. Po przywróceniu zasilania 
palnik uruchamia siê automatycznie.

URUCHOMIENIE

Opis dzia³ania



URUCHOMIENIE

Kontrola przed uruchomieniem

Przed uruchomieniem
Przed uruchomieniem palnika na-
le¿y przeprowadziæ nastêpuj¹ce 
czynnoœci:
! dok³adnie zapoznaæ siê z in-

strukcj¹ producenta kot³a
! sprawdziæ prawid³owoœæ usta-

wienia:
C regulator temperatury,
C regulator ciœnienia,
C ogranicznika mocy,
C czujnika bezpieczeñstwa,
! sprawdziæ ciœnienie gazu:
C min = 18 mbar
C max= 100 mbar
! sprawdziæ szczelnoœæ przewo-

dów gazowych.
! sprawdziæ czy przewody dopro-

wadzaj¹ce gaz zosta³y odpo-
wietrzone.

! sprawdziæ dop³yw œwie¿ego 
powietrza.

Kontrola programu steruj¹cego 
przed pierwszym podaniem ga-
zu
! zamkn¹æ rêczny zawór odcina-

j¹cy przed zespo³em zaworów 
gazowych

! roz³¹czyæ elektryczne przy³¹-
cza palnika

! od³¹czyæ wtyczkê A (poz. 1) na 
zespole zaworów gazowych

C unieœæ pokrywê i wtyczkê, wy-
ci¹gn¹æ z obudowy

C za³o¿yæ mostek miêdzy zacisk 
1 i 3

Wskazania po³o¿enia automatu 
steruj¹cego i programu steru-
j¹cego. Przez szk³o wziernika z 
przedniej czêœci automatu steru-
j¹cego (3) widoczne s¹ symbole 
programu umieszczone na tarczy 
krzywkowej. W przypadku zak³ó-
cenia program zatrzymuje siê na 
odpowiednim symbolu, który okre-
œla rodzaj zak³ócenia. Symbole na 
tarczy krzywkowej oznaczaj¹ za-
równo rodzaj zak³ócenia jak i 
po³o¿enie automatu steruj¹cego.

C zamontowaæ wtyczkê A w od-
wrotnej kolejnoœci i powtórnie 
pod³¹czyæ do zespo³u zaworów 
gazowych

! po³¹czyæ przy³¹cza elektryczne
! uruchomiæ palnik przez za³¹-

czenie jednostki grzewczej i 
sprawdziæ kolejnoœæ realizacji 
programu steruj¹cego

C dmuchawa uruchamia siê z o-
póŸnieniem zale¿nym od na-
staw automatu steruj¹cego

C czas przewietrzenia wstê-
pnego (sek.)

C czas zap³onu wstêpnego (3 
sek.)

C otwarcie zaworu elektromagne-
tycznego.

C czas bezpieczeñstwa (3 sek.)
C blokada automatu steruj¹cego 

up³ywie czasu bezpieczeñstwa 
/zapala siê lampka sygnalizacji 
blokady (poz. 3)/

C roz³¹czyæ przy³¹cza elektryczne 
palnika

C usun¹æ mostek z wtyczki A
C ponownie pod³¹czyæ przy³¹cze 

elektryczne
C zresetowaæ automat steruj¹cy 

przez naciœniêcie przycisku ka-
sowania (poz. 2)

brak uruchomienia, przer-
wanie ³añcucha startu
t  - przerwaw

otwarta klapa powietrza
P zamkniêta klapa powietrza

t  - przerwa1

Podanie paliwa
1 Wy³¹czenie awaryjne z powo-

du braku sygna³u p³omienia po 
up³ywie czasu bezpieczeñ-
stwa. 

2 Zwolnienie sterownika mocy.
Praca z moc¹ czêœciow¹ lub 
ca³kowit¹ (ewentualnie po-
wrót do pozycji startu)

11
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URUCHOMIENIE

Regulacja zespo³u zaworów gazowych

Pomiar pr¹du jonizacyjnego.
Pomiaru pr¹du jonizacyjnego do-
konuje siê w miejscu pomiarowym 
dostêpnym po zdjêciu wtyczki 
(poz. 1) przy pomocy przyrz¹du o 
zakresie pomiarowym 0-100 µA

Dopuszczalne zakresy pracy
p 0,4 do 30 mbarL

p -p > 0,4 mbar przy pod-L F

³¹czonym pF

p 0,4 do 50 mbarG

p - 2 do + 20 mbarF

V p :p =0,7:1 do 7:1G L

N -1,5 do 1,5 mbar

Regulacja zespo³u zaworów 
gazowych.
! Poluzowaæ œrubê zaœlepiaj¹c¹ 

w punkcie pomiarowym na zes-
pole zaworów gazowych 
(poz.2) i pod³¹czyæ przyrz¹d 
pomiarowy

! Otworzyæ rêczny zawór od-
cinaj¹cy i za³¹czyæ wytwornicê 
ciep³a. Palnik uruchamia siê na 
mocy czêœciowej (1. Stopniu)

! Sprawdziæ obecnoœæ pr¹du jo-
nizacyjnego, którego wartoœæ 
powinna wynosiæ co najmniej 
8µA.

! Jeœli brak jest sygna³u p³omie-
nia, przestawiæ przesuniêcie 
punktu zerowego N (poz.4):

C przy niedoborze powietrza w 
kierunku "-"

C przy nadmiarze powietrza w 
kierunku "+"

Wykonaæ pomiar zawartoœci CO
! przy pomocy termostatu wy-

twornicy ciep³a przestawiæ pal-
nik na 2. Stopieñ

! stopniowo zwiêkszyæ moc pal-
nika do oko³o 90% wydajnoœæ 
Q ; zmierzyæ CO, CO  i prze-3 2

p³yw gazu V .G

! Zale¿nie od wartoœci spalin 
ustawiæ stosunek prze³o¿enia V 
(poz. 3):

C przy niedoborze powietrza - 
zmniejszyæ V

C przy nadmiarze powietrza - 
zwiêkszyæ V
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URUCHOMIENIE

Regulacja po stronie powietrza

Regulacja iloœci powietrza po 
stronie ssania
Wartoœci podane w powy¿szej ta-
beli mo¿na ustawiæ na odpowie-
dnich krzywkach za³¹czaj¹cych.
- krzywka 1. Stopnia (poz. 1)
- krzywka 2. Stopnia (poz. 2)
Krzywki ustawia siê rêcznie, przy 
czym podczas ustawiania wa³ek 
³¹cz¹cy (poz. 3) nale¿y przytrzy-
maæ kluczem wide³kowym SW10.
Po³o¿enie klapy powietrza mo¿na 
odczytaæ na skali (poz. 4).

Regulacja prêdkoœci powietrza 
po stronie t³oczenia
Regulacji dokonuje siê poprzez 
przekrêcenie bolca regulacyjnego 
(poz.5), co powoduje przesuwanie 
g³owicy gazu w rurze p³omienia. 
Dziêki temu mo¿liwe jest dosto-
sowanie kszta³tu p³omienia do 
komory spalania.

Nastawy optymalnych wartoœci 
spalania na 2. stopniu dokonuje siê 
poprzez regulacjê prêdkoœci prze-
p³ywu powietrza po stronie t³o-
czenia. Po regulacji nastawy tej nie 
powinno siê zmieniaæ.
Ewentualn¹ regulacjê 1. stopnia 
wykonuje siê krzywk¹ za³¹czaj¹c¹ 
napêd klapy powietrza.

Przy pracy palnika na 1 stopniu 
zmierzyæ, czy temperatura spalin 
nie przekracza punktu rosy.

Przekrêcenie œruby regulacyjnej 
(poz. ...) w prawo powoduje zmniej-
szenie nacisku bolca, a w lewo - 
jego zwiêkszenie.

Kierownica powietrza (poz. 8) przy 
ustawieniu nominalnym (N) za-
pewnia maksymaln¹ wydajnoœæ 
dmuchawy. W razie potrzeby (du-
¿e podciœnienie w komorze spa-
lania i ma³a moc), mo¿na zmniej-
szyæ wydajnoœæ dmuchawy po-
przez przestawienie kierownicy 
powietrza.

Kolejnoœæ pomiarów
Przed przekazaniem instalacji do 
ruchu nale¿y wykonaæ poni¿sze 
pomiary:
! przep³yw paliwa
! temperatura powietrza do spa-

lania
! temperatura spalin
! zawartoœæ CO  w spalinach2

! zawartoœæ CO w spalinach
! ciœnienie w komorze spalania
! ci¹g kominowy na wylocie kot³a
! ró¿nica ciœnieñ
! pr¹d jonizacyjny
! ciœnienie gazu.

Klapa powietrza i kierownica po-
wietrza
Po zdemontowaniu p³yty palnika 
(poluzowaæ 6 œrub mocuj¹cych 
(poz. 6) o 5-6 obrotów) uzyskuje 
siê swobodny dostêp do klapy i kie-
rownicy powietrza.
Si³ê zamykania klapy powietrza 
zapewnia sprê¿yna zamykaj¹ca 
(poz. 7). Sprê¿ynê nale¿y zaczepiæ 
w jednym z trzech z otworów zmie-
niaj¹c w ten sposób si³ê zamykania 
odpowiednio do warunków pracy 
(wiêksze podciœnienie w komorze 
spalania, palnik zamontowany w 
po³o¿eniu przekrêconym).

7
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KONSERWACJA

Kontrola temperatury spalin
! regularnie dokonywaæ pomia-

rów temperatury spalin.
! jeœli temperatura spalin prze-

kracza temperaturê urucho-
omieniow¹ o wiêcej ni¿ 30 C, 

oczyœciæ kocio³.
! celem u³atwienia kontroli tem-

peratury spalin zaleca siê stoso-
wanie miernika temperatury)

Cel konserwacji
C p³ytka spiêtrzaj¹ca
C blok elektrody zap³onowej
C kabel zap³onowy i jonizacyjny
C sonda jonizacyjna
C skrzynia zasysania powietrza
C pokrywa skrzyni
C klapa powietrza
C materia³ izolacyjny

Sposób 2
! wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
! wymontowaæ g³owicê gazu (6):
C od³¹czyæ przewód zap³onowy i 

jonizacyjny (8)
C poluzowaæ 3 œruby (7) (mocowa-

nie bagnetowe)
C lekko przekrêciæ pokrywê g³owicy 

gazu i wyci¹gn¹æ kompletn¹ 
g³owicê

Cel konserwacji
C p³ytka spiêtrzaj¹ca
C g³owica gazu
C sonda jonizacyjna

Sposób 3
& wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
& wykrêciæ 6 œrub mocuj¹cych (12)
& zawiesiæ p³ytê palnika (9) na za-

wiasach w po³o¿eniu serwisowym

Cel konserwacji
C korpus wewnêtrzny (10)
C dmuchawa (11)
C instalacja mieszania
C sonda jonizacyjna

Prace konserwacyjne na kotle i 
palniku powinny byæ wykonywane 
jedynie przez przeszkolone i u-
prawnione osoby. Celem zagwa-
rantowania terminowego wykona-
nia prac konserwacyjnych, produ-
cent zaleca zawarcie umowy ser-
wisowej.
Uwaga
Przed przyst¹pieniem do prac 
konserwacyjnych wy³¹czyæ zasila-
nie elektryczne

Licznik godzin pracy palnika
Zaleca siê zamontowanie licznika 
do kontroli godzin pracy palnika. 
Zbyt krótkie okresy pracy zwiêk-
szaj¹ straty spowodowane posto-
jem palnika. W takim przypadku 
nale¿y ustawiæ palnik na mniejsz¹ 
wydajnoœæ.

Sposób 1
! wy³¹czyæ zasilanie elektryczne
! od³¹czyæ zespó³ zaworów gazo-

wych od palnika
! poluzowaæ rurki impulsowe ciœ-

nienia na ko³nierzu palnika i rurze 
gazu
! poluzowaæ œruby mocuj¹ce (1)
! unieœæ lekko palnik ku górze i wyci-

¹gn¹æ z ko³nierza mocuj¹cego (2)
Zdemontowaæ rurê p³omienia
! poluzowaæ 4 œruby mocuj¹ce (5)
! przekrêciæ i wyj¹æ rurê p³omienia 

(4) (mocowanie bagnetowe)
! uwaga: rura p³omienia mo¿e byæ 

gor¹ca
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ZAK£ÓCENIA

Lokalizacja i usuwanie zak³óceñ

Przyczyny i sposób usuwania zak³óceñ
W razie wyst¹pienia zak³ócenia nale¿y przede wszystkim sprawdziæ czy spe³nione s¹ podstawowe warunki 
dla prawid³owej pracy palnika.
- Czy jest zasilanie elektryczne?
- Czy jest zasilanie gazem?
- Czy zawory odcinaj¹ce gazu s¹ otwarte?
- Czy wszystkie urz¹dzenia i zespo³y sterowania i zabezpieczeñ, np.: termostat na kotle, wy³¹czniki 
krañcowe, zasilanie wod¹ itp., s¹ prawid³owo wyregulowane?
- Czy wszystkie przewody zasilaj¹ce s¹ w³aœciwie pod³¹czone?

Brak napiêcia
Przepalony bezpiecznik
Uszkodzony kondensator
Uszkodzony silnik
Uszkodzony automat steruj¹cy

Brak ciœnienia gazu zasilaj¹cego

Niesprawny czujnik ciœnienia gazu

Zbyt niskie ciœnienie gazu
Nie zamkniêty styk lub uszkodzenie
czujnika ciœnienia gazu lub powietrza

Zapewniæ zasilanie elektryczne
Wymieniæ bezpiecznik
Wymieniæ silnik
Wymieniæ silnik
Sprawdziæ po³¹czenia, zaciski,
ewentualnie wymieniæ automat steruj¹cy
Otworzyæ zawór g³ówny i rêczny zawór
odcinaj¹cy
Sprawdziæ przy³¹cza elektryczne do
czujnika ciœnienia gazu
Sprawdziæ nastawy lub wymieniæ  zespó³
zaworów gazowych
Powiadomiæ dostawcê gazu
Sprawdziæ ustawienie styków czujnika
lub wymieniæ je

Poluzowany kabel zap³onowy
Uszkodzony lub spalony kabel
zap³onowy
Niew³aœciwie ustalony odstêp miêdzy
elektrod¹ zap³onow¹ i p³ytk¹
spiêtrzaj¹c¹
Zanieczyszczona elektroda zap³onowa
Uszkodzona izolacja elektrody
zap³onowej lub zwarcie do ziemi
Uszkodzony transformator zap³onowy
Uszkodzona sonda jonizacyjna
Zawór gazu nie otwiera siê
Uszkodzony automat steruj¹cy
Uszkodzony lub zatkany czujnik
ciœnienia

Sprawdziæ przy³¹cza elektryczne
Wymieniæ kabel zap³onowy

Ustawiæ elektrodê zap³onow¹

Oczyœciæ elektrodê zap³onow¹
Wymieniæ elektrodê zap³onow¹
i wykonaæ ponown¹ regulacjê
Wymieniæ transformator zap³onowy
Wymieniæ sondê jonizacyjn¹
Sprawdziæ zawór gazu
Wymieniæ automat steruj¹cy
Oczyœciæ, a w razie potrzeby - wymieniæ
przewody

Zanieczyszczenie ³opatek dmuchawy
Niew³aœciwy kierunek obrotów silnika
Zatkanie przewodu ciœnieniowego
do czujnika ciœnienia powietrza
Uszkodzony czujnik ciœnienia powietrza

Oczyœciæ ³opatki dmuchawy
Wymieniæ silnik
Oczyœciæ przewody ciœnieniowe

Wymieniæ czujnik ciœnienia powietrza

Oczyœciæ filtr gazu
Powiadomiæ dostawcê gazu
Sprawdziæ zawór i przy³¹cza elektryczne
Sprawdziæ nastawy palnika, oczyœciæ
p³ytkê spiêtrzaj¹c¹ i zamontowaæ zawór
d³awi¹cy w kominie
Powtórzyæ regulacjê palnika
Sprawdziæ po³o¿enie i stan sondy
jonizacyjnej i przy³¹cza elektryczne
Sprawdziæ uziemienie palnika,
powtórzyæ regulacjê palnika
Oczyœciæ przewody ciœnieniowe

Silnik elektryczny
nie pracuje

Silnik elektryczny uruchamia siê
lecz po czasie przewietrzania
wstêpnego - wy³¹cza siê

Silnik elektryczny uruchamia siê
i nastêpuje przewietrzanie
wstêpne lecz po czasie
bezpieczeñstwa nastêpuje
wy³¹czenie awaryjne

Wy³¹czenie awaryjne Zatkany filtr gazu
Wahania w ciœnieniu gazu
Zawór elektromagnetyczny nie otwiera siê
Przerwanie p³omienia

Pulsowanie i zanik p³omienia
Wahania pr¹du jonizacyjnego lub zbyt
niski pr¹d jonizacyjny

Zatkane przewody ciœnieniowe
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